

В диссертационный совет Д 212.038.23  
на базе Федерального государственного  
бюджетного образовательного учреждения  
высшего образования «Воронежский  
государственный университет»

## **ОТЗЫВ**

**на автореферат диссертации Ткачевой Марии Вячеславовны  
на тему: «Развитие комплексного экономического анализа экологической  
устойчивости корпорации», представленной на соискание ученой степени  
кандидата экономических наук по специальности 08.00.12 – Бухгалтерский  
учет, статистика**

Экологическая концепция становится одной из основных задач в области реформирования системы природопользования и предполагает социально, экономически и экологически устойчивое развитие корпоративных организаций. На основе повышения роли экологической устойчивости функционирования экономики, рационального использования природных ресурсов и сбалансированного сочетания экологических, социальных и экономических интересов общественного развития усиливается значение экономического анализа экологической устойчивости корпорации.

Раскрытие сущности экономического анализа экологической устойчивости корпорации, обоснование его места в системе управления материально-сырьевыми, энергетическими, финансовыми ресурсами экономического субъекта, определение его роли в оптимизации стоимостных процессов функционирования организации позволяют оценить уровень взаимовлияния процессов экономики и экологии на формирование социально-экономических отношений корпораций. В диссертационном исследовании автором экономический анализ экологической устойчивости рассматривается как процесс изучения текущих и будущих последствий воздействия экономического субъекта на окружающую среду в рамках осуществления деятельности в целях принятия решения о возможностях оценки влияния выделенных соискателем факторов, выходящих за рамки традиционных подходов к анализу финансовой устойчивости на основании данных бухгалтерской (финансовой) отчетности корпорации.

Положения, выносимые Ткачевой М.В. на защиту, несомненно, обладают научной новизной и практической значимостью.


Однако считаем необходимым высказать соискателю следующие замечания. На наш взгляд, на страницах автореферата не дана оценка влияния

дестабилизирующих и стабилизирующих факторов осуществления хозяйственной деятельности корпораций (с. 10-11) на уровень экологической устойчивости с целью минимизации риска причинения вреда внешней окружающей среде корпорации (с. 18). Автором не представлена информация об основных направлениях производственного экологического контроля, не уточнены исполнители и этапы его проведения (с. 19-20), что позволило бы сформировать представление о построении эффективной системы внутреннего экологического контроля корпораций.

Данные замечания не носят принципиального характера и не снижают научной значимости, теоретического и прикладного уровня проведенного исследования.

Диссертационное исследование Ткачевой Марии Вячеславовны является завершенной научно-квалификационной работой, в которой изложен авторский взгляд на развитие экономического анализа экологической устойчивости корпорации.

В целом диссертационная работа соответствует требованиям, предъявляемым Положением о присуждении ученых степеней, а ее автор Ткачева Мария Вячеславовна заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.12 – Бухгалтерский учет, статистика.

Доктор экономических наук, доцент,  
профессор каф. бухгалтерского учета, анализа и  
аудита в торговле УО «Белорусский  
государственный экономический университет»  Л. С. Маханько

Дата: 20 ноября 2019 г.

Контактная информация:

Ф.И.О. (полностью) Маханько Людмила Сергеевна

Специальность, по которой защищена диссертация: 08.00.12 – Бухгалтерский учет, статистика

адрес: Республика Беларусь, г. Минск, Партизанский пр-т 26; 220070.

телефон: +375 (17) 209 88 34

e-mail: lu\_mahanko@mail.ru

